



今年國慶黃金周，因為假期較長，出境遊成為許多人的選擇。根據內地各大旅遊平台預計，國慶假期將有7.1億人次選擇外出旅遊，其中出境遊客更超過600萬人次。隨着中國出境遊市場的持續火爆，中國護照的含金量也在快速提升。截至目前，65個國家和地區給予了中國內地公民入境便利待遇，其中10個國家與中國互免普通護照簽證、16個國家和地區單方面允許中國內地公民免簽入境、39個國家和地區單方面允許中國內地公民辦理落地簽證。另有神根國家等對華簽證手續進行簡化。愈來愈便利的簽證辦理程序，使得愈來愈多人願意走出國門看世界，更有不少年輕人帶着父母、家庭選擇自由出遊，深入海島或是冷門旅遊地，欣賞不一樣的風景。手持中國護照得到的便利也愈來愈多，中國內地公民的優越感與日俱增。

# 65個國家和地區免簽落地簽 中國護照含金量增 出境遊更火爆

中國護照「含金量」

與**131**個國家

締結互免簽證協定

與**41**個國家

簽訂締結簡化簽證手續協議

與**10**個國家

互免普通護照簽證

**16**個國家和地區

單方面允許中國公民免簽入境

**39**個國家和地區

單方面給予中國公民落地簽證待遇

(更新至2017年7月) 資料來源：中國領事服務網



▲中國遊客在泰國自由行

資料圖片



▲中國護照的價值增長，右為新版護照

網絡圖片



▲愈來愈多老年人也熱衷起自由

網絡圖片

## 簽證手續簡化帶熱自由行

【大公報訊】記者孫琳北京報導：今年國慶黃金周對於在北京從事出境遊業務的韓小姐而言，是她從業來的第八個黃金周，同時也是出境跟團產品銷量最低的一個黃金周。對此，她解釋說：「中國護照含金量升級，越來越多的客人選擇辦理個人旅遊簽證，踏上了自由行的路。」

韓小姐回憶，七年前，前來旅行社門店諮詢的跟團遊佔八至九成，歐洲多國打包遊最受歡迎，其次是星馬泰，個人旅遊簽證業務的諮詢量非常低。然而近幾年，這一情況隨着各國不斷簡化對華簽證而發生了逆轉。

神根簽證會是最難辦理的簽證之一，手續繁瑣，耗時長且拒簽率高。2015年，意大利和法國進一步簡化中國個人旅遊簽證，最短出簽時間從五個工作日分別縮短至36小時和48小時。韓小姐說，這之前，申請法國簽證需要申請人翻譯多項材料，

包括赴法申請表、資產證明等，而現在只需翻譯工作證明。

更重要的是，以前只有具備一定經濟實力和資產的中高層管理人員才能順利拿到神根簽證，剛參加工作一兩年的年輕人沒那麼多存款，很難通過簽證審核。如今，神根簽證不再需要數萬元人民幣不等的存款證明，使得一些剛畢業工作的年輕人也能夠順利過簽。

與此同時，中國遊客出境旅遊的消費習慣也發生了從走馬觀花到深度體驗的質變。一些國家順勢而為，紛紛推出對華多年多次往返旅遊簽證。韓小姐表示，近年來辦理加拿大和美國的十年多次往返簽證，以及法國的五年多次往返簽證人數都呈幾何式增長。值得注意的是，澳洲日前簽署法令，將對中國公民實行十年多次「常旅客簽證」。據悉，現階段只對中國公民實施。



▲日本清水寺附近，許多中國遊客體驗和服文化 受訪者供圖

## 媽媽愛上免簽遊世界

【大公報訊】記者孫琳北京報導：北京市民趙小姐的媽媽熱愛旅遊，跟着旅行團去過不少國家。這兩年，隨着越來越多的國家對華簽證便利化，趙小姐帶着媽媽自由去遊玩了新加坡，此後趙媽媽就愛上了自由行。而這個黃金周，趙小姐和媽媽將前往柬埔寨探訪吳哥窟的秘密。

趙小姐是名副其實的自由行達人，在英國讀書時玩遍了歐洲，從簽證、機票、酒店到行程規劃次次親力親為。儘管早就想帶着媽媽來一次自由行，但由於需要考慮的問題太多，尤其是複雜的簽證材料準備過程讓她打了退堂鼓。

去年「五一」小長假，母女二人的第一次自由行落地新加坡。新加坡對華可簽電子簽證，而且距離近，語言文化、飲食習慣也都相似。新加坡之旅讓趙媽媽愛上了自由行。她說：「跟團遊轉

蜓點水，按照既定路線，無法深度遊覽和體驗，不能很好的了解一國風土人情，也吃不到特色美食。而自由則可以根據自己的喜好安排行程，比較感興趣的可以多看看，喜歡吃的也可以坐下來品嚐。」

今年八月，趙小姐和媽媽開始籌備第二次自由行。兩人把落地簽證免簽的60多個國家都列出來，對於有這麼多的國家都對華免簽或落地簽表示驚喜。最終，選擇了柬埔寨這個古老神秘的國家。

現在正在吳哥窟欣賞日落的趙小姐表示，未來她打算帶媽媽去一些海島國家，「目前免簽國家裏海島比較多」，另外，一些新晉冷門目的地，也會納入計劃。而在趙媽媽看來，護照是祖國的一張名片，「隨着大家生活水平的提高，越來越多的人將走出國門，這張名片的含金量也會愈來愈高。」

## 黃金周目的地 日本最火

【大公報訊】記者孫琳北京報導：談及這個黃金周最熱門的出境目的地，韓小姐表示，日本當仁不讓，無論是跟團還是自由行都非常火爆。她解釋，這與日本不斷放寬對華簽證政策有最直接的關係。從之前的一系列嚴格的條件，變成現在只需要護照、照片就能辦理，甚至連白本護照也能順利拿到簽證。

2013年暑假，瀋陽市民袁小姐跟團參加了她的第一次日本行。那時，她手上的日本團隊旅遊簽證是單次入境，有效期只有三個月，最多停留時間十五天。然而，

辦簽證需要的材料，如十萬存款證明、在職證明、銀行流水等，一個都不能少，剛工作的袁小姐不得不向父母借錢。今年黃金周前，袁小姐委託旅行社代辦三年多次往返日本簽證，僅提交了護照、身份證、簽證表和照片，七個工作日後簽證到手。

韓小姐說，日本離北京兩三個小時航程，針對中國市場消費群體不同，既有數萬元的高端奢華團，也有便宜的千元包機票酒店的自由行，還有各種和服、溫泉、茶道體驗、寺廟禪修等等玩樂產品可自由組合。



▲摩洛哥對華免簽後成為熱門旅遊地 網絡圖片

## 說走就走的摩洛哥

【大公報訊】記者孫琳北京報導：趙小姐的摩洛哥之行是說走就走的。剛剛知曉摩洛哥對中國免簽後，她和兩個好友商量了一下，搜索了適合旅行的季節，馬上就決定了四月出發，之後就迅速訂票，提前購買價格也比較合適，前後用了不到一天的時間。

有關北非國家摩洛哥的記憶，是從那部叫《卡薩布蘭卡》的老片，還是從三毛的撒哈拉開始，趙小姐已經記不清了，「即便後來知道那部電影並不是真的在卡薩布蘭卡拍的，那個名字像是有

魔力一樣留在了我腦子裏，在看到摩洛哥免簽的消息的時候，自然而然地冒了出來。」

經過多番文明洗禮，一半是海水一半是沙漠，摩洛哥獨特的人文和自然景觀都讓趙小姐回味無窮。她說：「如果不是開放了免簽，我可能近幾年都不會把摩洛哥作為旅行目的地，畢竟這太冷門了，完全想不到。」對趙小姐來說，難忘的不僅是撒哈拉的日出和日落，更重要的是「說走就走」所喚起的內心對旅行最原始衝動。

## 持中國護照 走出國門更自信

【大公報訊】記者王迺江西報導：為了能在今年國慶期間前往英國探望子女，江西省民營企業家協會會長熊行貴提前一個星期在北京出差順便辦理了簽證手續。十餘年來頻繁走出國門的他，在一本小小的護照裏，深深體會到祖國的日益強大。熊行貴說：「伴隨祖國國力的提升，持有中國護照，讓我和身邊的朋友享受到不少便利，我的內心是存在優越感的。」

熊行貴持因私普通護照，辦理過多次商務簽證、個人遊簽證、探親訪友簽證，身邊常備單位證明、申請表

、資產證明及相關輔助資料。據他憶述，十多年前，大家把出國當作一件重要的事，有人甚至提前半年就開始做準備。好多人都有過被拒簽的經歷，有個旅行團約一半的人被拒簽。

他回憶說：「我和愛人第一次去英國面簽時候，工作人員生硬地問了很多問題，譬如，『你是做什麼的？』『你準備去做什麼？』『你準備停留多久？』我當時成立了一家網絡科技公司，業務是代理蘋果手機在江西的銷售及售後，硬是跟工作人員解釋了老半天，才被通過。有時，碰到工

作人員態度不好，我們想出國，只能忍氣吞聲。」

如今，英國在中國設立了15個簽證申請中心，還附有VIP通道及投訴處。許多國家在重要口岸專門聘請中國留學生工作，以方便中國客人的往來。熊行貴說，這是他們當時想都不敢想的事。現在，他的簽證程序都是自己一手包辦的，出國沒覺得有那麼麻煩了。他表示，「伴隨祖國的國力提升，我們在辦理簽證時腰桿子更直，面簽時更加輕鬆，走出國門時也更加自信。」



▲熊行貴全家人在外國合影留念 受訪者供圖



▲熊行貴表示在辦理簽證時腰桿子更直了 大公報記者王迺攝